



乌海城区被绿色环绕。赵政宇 摄

以久久之功书写生态治理长效答卷

——乌海市统筹“五区一河”治理推动生态环境质量持续改善

□杨勇

时序更替,岁月流金。

“十四五”收官之年,乌海市生态环境保护交出一份亮眼答卷。

PM₁₀首次达到国家二级标准,获得历史性突破;黄河乌海段水质连续8年稳定在Ⅱ类;全市沙化土地治理率提升至96.2%,基本实现“应治尽治”;市辖三区全部建成县域节水型社会……一个个生态成绩单的“闪光点”,都是乌海市坚定不移走“生态优先、绿色发展”道路的生动诠释。

2025年,乌海市坚决把生态环境保护挺在前面,下大力气开展生态环境问题集中整改整治,深入推进城区、矿区、园区、农区、湖区和黄河干支流“五区一河”治理,生态环境治理从重点攻坚迈向系统提升,在产业结构调整、污染治理、生态保护等全领域发力,推动经济社会发展全面绿色转型,美丽乌海建设迈出坚实步伐。

翻阅这份绿色答卷,我们看见转型中的乌海,正奋力回答好新时代生态之问。

“过去总觉得环保是‘花钱的事’,现在才明白,它是企业活下去的命根子。我们从环保整治、环境整治两个方面共同发力,同时加快超低排放改造项目进度,对干熄焦项目倒排工期,确保超低排放改造工程按时按质完成。”2025年8月,在乌海市召开的中央生态环保督察通报典型案例问题整改现场推进会上,谈起对环保工作的认识时,内蒙古源通煤化集团有限责任公司董事长张世民满是感慨。

2025年,一场由中央生态环保督察推动的“绿色革命”深刻重塑了乌海市的企业面貌。

乌海市广源洗煤有限责任公司整个生产系统采用先进输送技术,呈现出“两头不见煤”的清洁生产效果,构建管长远、治根本、保长效的高质量发展机制;乌海市恒实能源实业有限公司采装环境严格执行“一组机械配备一台水车”标准,运输道路实施“限速+不间断洒水”双重管控;乌海市榕鑫能源实业有限责任公司曾经灰蒙蒙的厂区如今处处是植被,斑驳的办公楼外墙披上了新装……从“环保欠账”到“绿色发展”,从“被动整改”到“主动求变”,由整改带来的改变,正在汇聚成高质量发展的澎湃动力。

呼吸之间,感受城市脉动;蓝天之下,见证治理初心。

乌海市将“生态优先”的理念转化为精准施策的实招,把“绿色发展”的承诺落实为久久为功的行动,从宏观部署到微观执行持续发力,让“绿水青山”从愿景不断变为触手可及的现实。

过去一年,乌海市深入推进“五区一河”治理,制定长效机制43项;针对焦化企业、工业园区、露天煤矿、非煤矿山、洗煤企业等重点领域区域,制定9方面全流程规范标准,细化192项环境整治标准,全面打好政策“组合拳”,唱好污染治理“合奏曲”,凝聚全市力量,全方位攻坚,全面提升精细化治理水平。

蓝天保卫战成效显著。乌海市制发《关

于进一步加强焦化行业超低排放改造期间主要污染物排放量监管的通知》,聘请生态环境部评估中心、华南环境科学研究所等专业机构进驻企业,编制“一企一策”改造方案,建立“一对一”专家帮扶机制。乌海市中心城区环境空气质量优良天数达304天,优良天数比率攀升至83.3%,PM₁₀首次达到国家二级标准,臭氧平均浓度近3年最优,空气质量创有监测记录以来最好水平。

碧水保卫战纵深推进。乌海市完善城镇集中式饮用水水源地保护区的界碑、标识牌、警戒牌等规范标识和视频监控设施,定期对水源地保护区进行巡查。4座园区污水处理厂水污染物达标率为100%,全市涉水重点排污企业水污染物达标率为99.9%。成立黄河流域首家黄河水沙治理与利用创新研究基地,清淤1800万立方米左右,治理矿区1.2平方千米,实现水库清淤和矿区生态修复全面协同。

净土保卫战扎实有力。乌海市动态更新35家土壤污染重点监管单位名录;严格“一住两公”用地风险管控,涉及3个“一住两公”重点建设用地地块已落实土壤污染调查及专家评审制度。强化区域联防联治,在乌海一阿拉善界处乌兰布和沙漠边缘完成联防联治人工种草3000亩,加强黄河西岸2600亩飞地锁边林抚育管护,形成协同防沙治沙新格局。

绿色发展,能源也是“主战场”。乌海市加速能源结构调整,大力推广新能源发电、光储一体化及充电设施建设。围绕“制、储、输、加、用”五大环节,系统构建氢能产业链;储能领域实现从无到有的重大突破,建成规模26万千瓦,其中电网侧新型独立储能10万千瓦、新能源配建储能16万千瓦。中绿电20万千瓦半固态电池独立新型储能项目并网发电;抽水蓄能电站项目已全面进入主体施工阶段,预计2026年9月蓄水、2027年底首台机组并网发电、2028年底全面运行,建成后将成为乌海市乃至蒙西地区重要调峰枢纽。

“天蓝水也清,有更多好天气,让我们有机会到公园露营、绿道散步,体验好环境好生态。”这是许多乌海市民的共同感受。这份“小确幸”背后,是PM_{2.5}浓度持续下降的蓝天,是100%达标的饮用水水源,是湿地里翩跹的候鸟……

这份答卷,是乌海人勇毅担当的生动诠释,更是初心坚守的有力见证。当“敢闯敢干”的豪情化作每日调度的务实,当“久久为功”的坚持凝成群众脸上的笑容,生态治理便有了最深厚的底气。

民心是最大的政绩,满意度是最好的勋章。如今的乌海,绿色已成为高质量发展的鲜明底色,民心已成为生态建设的最大动力。这份写在绿水青山间、印在群众心坎上的答卷,必将激励乌海在生态文明建设的道路上继续阔步前行,让黄河明珠的生态画卷更加璀璨夺目。



内蒙古自治区首个“空天地”一体化立体大气监测平台在乌海上线运行。李耀 摄



位于矿区的光伏项目。王超 摄



龙游湾国家湿地公园生机勃勃。赵政宇 摄



美丽新农区——黄河西行客栈。高瑞鹏 摄



干净整洁的工业园区。高瑞鹏 摄